Ady Endre istenes versei
Istenes versek
Sötét vizek partján (1907)

Álmom: az Isten (1908)

A Sion-hegy alatt (1908)

Hiszek hitetlenül Istenben (1910)

Istenhez hanyatló árnyék (1911)

Menekülés az Úrhoz (1917)

· Értelmetlen, kilátástalan életével számot vető, fásult, rezignált lélekállapotot rögzítő versében, a Sötét vizek partján címűben (1907) merül fel először az Isten-hit motívuma: „Néhányszor, már-már, szinte hittem, / Néhányszor megjelent az Isten.” 1908-tól megszaporodnak az istenes versek, elsőként Az Illés szekerén című kötetben (1908) alkotnak önálló ciklust, s 1912-ig minden verseskönyvében helyet kapnak.

· a gondviseléshit megrendüléséből fakadó modern Isten-élmény jellemzi, az Isten-keresés valójában a költői én támaszkereső lelki szükséglete

· Isten és ember összetartozása személyes kapcsolatként, vagy annak hiányaként jelenik meg a versekben

· az Isten és a lírai én viszony mindig ellentmondásos

· mind a beszélő, mind az Isten különféle helyzetekben, lélekállapotokban, reakciókban tűnik fel a szövegekben

· a nyelvhasználat sokszor biblikus, régies (archaizáló), vagy épp köznapi, lefokozott, profán

· Érkezés és távozás, megtérés és eltávolodás kettőssége jellemzi legtöbbjét

· Ady nem hitt a tételes vallásban, de a dogmatikus álláspontot az ellenkező oldalon sem fogadta el. Ő maga habozott eldönteni, mert azt is érezte, hogy „... szörnyűséges, lehetetlen, / Hogy senkié vagy emberé / Az Élet...” (Menekülés az Úrhoz, 1917)

Néhány vers:

Az Úr Illésként elviszi mind... (1908.)
A művészlét, a kiválasztottságtudat baudelaire-i ihletésű költeménye.

Az Úr érkezése
A szerető, a gondviselő Isten képe fogalmazódik meg.

Krisztus-kereszt az erdőn
Az ifjúkori emlék felidézése mint versszervező elv, az objektív és szubjektív idő kettősségében az értékek és életelvek átértékelhetőségéről is vall. Így válik az egy ‘Igen’ és egy ‘Nem’-ből két ‘Igen’, azaz életünk időbeliségében tudomásul vesszük, hogy van időtlen, azaz havas Krisztus-kereszt az erdőn.

Ádám, hol vagy?
A cím a bűnbeesés utáni jelenetre utal, mikor Ádám félelmében elbújt Isten elől. A vers a modern kor emberének köztes állapotát ábrázolja, melyben együtt van jelen az Istentől való elzárkózás igyekezete és a rátalálás vágya. Ebben a szituációban a lírai én számára az utóbbi törekvés ábrázolása és megélése válik fontossá, azaz a haragvó és bosszúálló istenképtől a szerető Isten képéig való eljutás.

A Sion-hegy alatt (1908.)
Az istenkeresés paradoxonának legerőteljesebb költői ábrázolása. Ez az ellentmondás többféle szinten jelentkezik a versben. A lírai én felnőttként a gyermeki bizonyosságra vágyik, illetve a megnevezés általi birtoklásra. Az öregnek és fáradtnak ábrázolt Isten viszont állandóan jeleket ad a világ számára, az örömhírt azonban képtelen felfogni és befogadni az ember. Egymás mellett megy el tehát az Isten és az ember útja, s a kegyelmi állapot ritka találkozásában a kölcsönös gesztusoknál egyértelműbb bizonyítékokra vágyik a lírai én.

