Irodalom 12. – MŰFAJOK ÉS FOGALMAK
Fogalmak
Polifónia: zenei műszó, a többszólamú alkotásokban az ellenpontozás szabályai szerint egymás mellé rendelt szólamokat jelöli (13.old)
Avantgard: Avantgardnak nevezzük a 20. század első évtizedeiben jelentkező újító művészeti irányzatokat. Fénykora a század tízes és húszas éveire esik. A második világháború kezdete a mozgalmak lezárulását jelenti. Van, ahol a modernizmus kifejezést használják (18.old)
[bookmark: _GoBack]Groteszk: A 20. században nyert teret. Lényege az össze nem illő elemek társítása. Összetett esztétikai minőség, részint borzongató, nevetséges. (197.old)
Abszurd: (latin absurdus=kellemetlen, együgyű), a képtelen, össze nem illő, rossz hangzású jelenségeket és azok megjelenítését jelöli. A túlzásnak és a torzításnak a fantasztikumon is túllépő formája. (19.old)
Posztmodern: A nyolcvanas évektől kezdve mind általánosabban alkalmazzák a posztmodern fogalmát. Nem művészeti korszakot és nem is stílustörekvéseket jelöl. Egy korszak életérzését, világszemléletét, kultúráját fejezi ki.
Műfajok
Epikus dráma: Átmeneti műfajú drámáknak a megnevezése, amelyekben az epikai elemek, jelentős szerepet kapnak. Ilyen elemek az intik drámáktól kezdve előfordulnak. Ezek hol valóban inkább epikaivá teszik az alkotást, hol viszont képesek kiteljesíteni a drámaiságot. (60.old)
Vallomás: A vallomás a naplóval és az önéletrajzzal együtt a legszemélyesebb epikai műfajok közé tartozik. (93.old)
Irodalmi szociográfia: Átmeneti műfaj a szociológia tudománya és a szépirodalom között. 1930-as években a földművelő lakosság különböző rétegeinek állapotáról elnagyolt kép élt a köztudatban. (113.old)
Társadalomrajz: Amit a szerző leír azt gyermekkorában közvetlenül is átélte. Leírás egyúttal felidézés is. Tárgyiasság és személyesség szétbonthatatlanul egymásra rétegeződik. (Puszták népe ilyen) (113.old) mű
Önmegszólító verstípus: A lírai én önmagát – a válságban lévő személyiséget – szólítja meg, szólítja fel abban a kiélezett helyzetben, amelyben a korábbi szerep tarthatatlansága és a követendő új szerep világossá válik. Rendre egy dialógus egyik fele jelenik meg a szövegben, az, amelyik egy belső vitát összegez. (154.old)
Időszembesítő verstípus: A múlt, a jelen és a jövő szembesítése a meghatározó az egyén és az idő kapcsolatának vizsgálatában. Középpontban a jelen, a most áll, ami a múlt következménye, s a meghatározza a jövőt. (158.old)
Egyperces novella: Az író csak a leglényegesebb információt mondja el. Így a mű értelmezése a képzelet maximumát igényli. (197.old) (Örkény nevezte el)
Játékvers: Lényege a ritmusnak és a képeknek sajátos zeneiségben való eggyé olvadása. Weöres Sándor (215.old)
