Műfajok és fogalmak, 11. évfolyam
anekdota: rövid csattanós humoros történet. Leggyakrabban közismert személyeket jellemez, azok életrajzi epizódjait eleveníti fel a hitelesség igényével. Elnevezése szóbeli terjedésére utal: eredetileg írásban ki nem adható történeteket jelentett

avantgárd: a 20. század első évtizedeiben jelentkező újító művészeti mozgalmakat összefoglaló néven avantgárdnak nevezzük. Ezek az irányzatok a művészeti eszközöket nem tökéletesíteni, hanem lerombolni akarták. Nem folytatni, megújítani akartak valamit, hanem mindent újrakezdeni. Az egyes irányzatok, mozgalmak nemcsak a régi világ művészetével fordultak szembe, hanem magával a polgári társadalommal is.

analitikus dráma: olyan drámai szerkesztési eljárást alkalmaz, amelyben a drámai cselekményt a színpadi beszéd során felidézett előzmények viszik tovább. A drámai helyzet a múltban már megtörtént, a cselekmény tulajdonképpen az előzmények elemzése (analízise).
drámai költemény:  a drámai költemények hőse voltaképpen maga az emberiség, melyet vagy egy konkrétan jellemzett ember (pl. Faust), vagy egy mitikus alak jelképez (pl. Ádám). A művek rendszerint az emberiség nagy promlémáját ölelik fel, a filozófia végső kérdéseit boncolgatják: mi az emberi lét értelme és célja, van-e lehetősége az emberi haladásnak, mi a kűzdelmek, a nagy eszmék és érzelmek jelentősége. Ezért is szokták a drámai költeményeket világdrámáknak, emberiség-költeményeknek is nevezni.
élménylíra: alapvetően a személyes érzéseket, élményeket megragadó, intenzív tapasztaláson alapuló költészet.

expresszionizmus: a külső körülményektől függetlenül, a művész belső látomásait, érzéseit, lelki élményeit törekszik kivetíteni. Jellemző erre a stílusra a mondatépítkezés lazasága, a mondatértékű szavak egymás mellé helyezése, a felkiáltások gyakorisága a szenvedélyesség kifejezésére, a belső látomásokat kivetítő egyéni költői képek újszerűsége, a központozás hiánya.
futurizmus: a futuristák a jövő művészetét kívánták megteremteni. Elhagyták a hagyományos mondatszerkezetet: szabad szavakat használtak (elhagyva a nyelvtani kapcsolóelemeket), az igéket főnévi igenevekkel helyettesítették, kedvelték a hangutánzó mesterséges szavakat, mellőzték a központozást. Általában a szabadvers-formát alkalmazták.
groteszk: a groteszk- mint esztétikai minőség- a komikumnak az a fajtája, amelyben a legszélsőségesebben ellentétes elemek egybefonódása kelt nevetséges hatást. Ezek közül az egyik minden esetben valamilyen riasztóan torz, rút vagy félelmet keltő vonás a másik oldalon mulatságos, kedves, bájos elemekkel ötvöződik.

hangulatlíra: a hangulat kifejezését a gondolati tartalom elé helyező költemény. Ezekben a költeményekben a nominális stílus uralkodik (lehetőleg mellőzi az igéket, főleg névszókat használ), sok hangulatfestő szó és melléknév járul hozzá a jelentéshez.
impresszionizmus: futó benyomásokat, lírai hangulatképeket, a leírásokban erős atmoszférateremtő hatásokat kívánt közvetíteni. Legfőbb nyelvi eszköze a nominális stílus és a mondat értékű szavak halmozása.
helyzetkomikum: a komikumnak azon formája, amelyben a komikus esemény hőse nem saját belső tulajdonságai miatt válik nevetségessé, hanem a külső körülmények alakulása folytán.

jellemkomikum: a komikumnak az a fajtája, amely esetén a komikus helyzet hőse nem a külső körülmények alakulása, hanem saját tulajdonságai révén válik nevetségessé.

klasszikus modernség: a 19. század második felében egymás mellett élő új stílusbeli törekvések.(pl. historizmus, akadémizmus, impresszionizmus, szecesszió, szimbolizmus)  összefoglaló elnevezése.

l’art pour l’art (művészet a művészetért): olyan művészetelméleti felfogás, mely szerint a művészetnek a célja önmagában található, tehát nincs társadalmi-politikai szerepe. Különböző irányzatokhoz tartozó költőkre is jellemző volt. A tudományokkal, társadalmi haszonelvűséggel a szépséget, mint egyetlen és legfőbb értéket állították szembe. Céljukat a műalkotások tökéletesre csiszolt formájával óhajtották elérni. 
létösszegző verstípus: a költő egy adott korszakában -többnyire válsághelyzetben értelmezi addigi életét és szerepét: egy életszakasz lezárása, ahol ennek a szakasznak a megítélése többnyire negatív, önkritikus, önironikus.
realizmus: a művészeknek az a céljuk,hogy a társadalom életének alapvető összefüggéseit, az események s az egyes emberek legjellemzőbb vonásait tárják fel. A realista író nem a képzeletére támaszkodik, hanem a valóság pontos megfigyelésére. Éppen ezért a realista irodalmi stílust a tárgyilagos, higgadt részletező előadásmód jellemzi.
fejlődésregény: az események már nem öncélúak, hanem a hős lelki fejlődését, jellemének alakulását szolgálják. Előtérbe kerül az emberi lélek pontosabb ábrázolása.
analitikus regény: a regényben nem a történéseken, hanem a gondolatokban, érzelmekben történő változásokon van a hangsúly.

szabad függő beszéd: elbeszélői közlési technika a szereplők gondolatainak kifejezésére. Olyan függő beszéd, amelyből hiányzik az  ,,...azt mondta, hogy...” nyelvi forma. Nem lehet eldönteni hogy az író vagy a szereplő gondolatai vannak éppen leírva.

szabadvers: formai kötetlenség, merész, kihívó képek, soráthajlások  jellemzik. A versek sokszor egyetlen mondatból állnak, nincsenek versszakok, gyakran rímek sem.
szimbolizmus: a tapasztalati jelenségek mögött megsejtett, de hétköznapi nyelven kifejezhetetlen, kimondhatatlan jelentéstartalmak (lelki folyamatok, belső élmények, hangulatok) érzékletes - többnyire látomásszerű – képsorral való kifejezése.
szimultanizmus: térben egymástól távol eső, de egy időben lejátszódó események  vagy időben egymástól távoli mozzanatok összekapcsolása.

szürrealizmus: a lírában elterjed a vakmerő asszociációkra épülő képalkotás, a költői kép egésze sugall valamilyen érzést, gondolatot, hangulatot. Elvont és konkrét fogalmak kapcsolódtak össze. A látvány helyett egy látomás kifejezése lesz a fontos. Elterjednek a képversek és a szabadversek is. Az epikában elterjed a kronológia elvetése, az időfelbontás(különböző idősíkok kerülhetnek egymás mellé). Új elem lesz a nézőpontváltás(ugyanannak a dolognak,eseménynek, személynek több szereplő szempontjából való megvilágítása) és a szimultanizmus is. A dráma műnemében megjelenik az epikus színház.

tárgyias költészet: objektívebb, személytelenebb kifejezésmódra törekvő költői alkotó módszer. A lírai tartalom a tárgy, jelenség leírása, többletjelentésének értelmezése során bontakozik ki.
